

ஈழநாடு

EELA NADU

தேசிய லொத்தர் (சுவீப்)

ஏவலியோகஸ்தர்கள்:

கொழும்பு பிளான் ஜுவலறி கவுஸ்

நல்லூர், யாழ்ப்பாணம்.

தந்தி: சீதேவி. தொலைபேசி: 461.

சப் ஏஜன்ஸ் தேவை

உடன் தங்கள் விவாசமிட்ட ரப்பர் ஸ்ராம்புடன் நேரில் தொடர்புகொள்ளவும்.

புள்ளி 389

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

தபாற்பெட்டி எண்: 49

மலர் 6

யாழ்ப்பாணம்

குரோதி

வைகாசி 17 ஆம் நாள்

முஹர்ரம் 17

(30-5-64)

சனிக்கிழமை

இதழ் 111

நேருவின் லட்சியத்தை நிறைவேற்றுவோம்

இந்திய பார்லிமெண்டில் ஒரே குரலில் தீர்மானம்

புதுடில்லி, மே 29

இன்று காலை கூடிய பார்லிமெண்ட் இரு சபைகளிலும் மறைந்த தலைவருக்கு அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. மறைந்த தலைவர் நேருவின் இலட்சியங்களை நிறைவேற்ற வேண்டுமென்று சபைகளில் ஏகமனதாக—ஒரே குரலில் தீர்மானம் கையிடப்பட்டது.

தீர்மானம் மொன்றைக் கொண்டுவரும் பொருட்டு பிரதமர் நந்தா எழுந்த சமயம், சபை அங்கத்தினர்கள் சோகமே உருவாகக் காட்சியளித்தனர். எல்லோரும் துயர வெள்ளத்தில் மூழ்கிக்கிடந்தனர். பலரின் கண்களில் நீர்த்துமயி நின்றது. இந்தக் காட்சி உலகின் வேறு எந்தப் பார்லிமெண்டிலும் இதுவரை இடம்பெறவில்லை என்று கூறப்பட்டது. பிரதமர் திரு. நந்தா அப்பொழுது உரை நிகழ்த்துகையில், ஜவஹர்லால் என்ற நட்சத்திரம் எம்மிடையே கடந்த பதினாறு வருடங்களாக விசிக் கொண்டிருந்தது. ஆனால் அது இப்பொழுது ஒளிமங்கி எம்மை இருளில் ஆழ்த்திவிட்டது என்று கூறினார்.

“நெருக்கடியான சூழ்நிலையில் எம்மை எமது மதப்புக்குரிய தலைவர் விட்டுச் சென்றுள்ளார். அவரது மரபுகளை, மாண்புகளை நிலட்சியங்களை நாம் பின்பற்றவேண்டும். உலக போராட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக அவரின் இலட்சியங்கள் விளங்கின. அவர் எமது தலைவர் மட்டுமல்ல மனித சமுதாயத்தின் தலைவர் அவர் உலகமே தனது தலைவரை இழந்து தவிக்கிறது” என்றும் திரு. நந்தா குறிப்பிட்டார்.

ராஜ்காட்டில் பல்லாயிரம் மக்கள் அலையலாகதொடர்ந்து வருகின்றனர்

ராஜ்காட் மே 26 ராஜ்காட்டுக்கு மக்கள் ஆயிரக்கணக்கில் அலை அலையாக வந்து மறைந்த உலகத்தலைவர் நேருஜியின் ஆத்ம சார்த்திக்கு பிரார்த்தனை செய்கின்றனர். வெளியூர்களிலும் வெளிநாடுகளிலும் இன்று காலை நேற்றிரவும் ஏராளமான மக்கள் ராஜ்காட்டுக்கு வந்தனர். இன்று பகல் வரை பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் இங்கு வந்து பிரார்த்தித்து சென்றுள்ளனர். பலர் இங்கேயே பட்டினி இருந்து மௌனப் பிரார்த்தனையில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

பத்திரிகை செய்திகளுக்கு மகாநாயக்கதேரோ மறுப்பு கூட்டரசாங்கம்பற்றி கருத்து எதுவும் தெரிவிக்கவில்லையாம்

கொழும்பு, வெள்ளி இலங்கையின் அரசியல் நிலைபற்றி தாம் எந்த விதக் கருத்தும் வெளியிடவில்லையென்றும் இதுசம்பந்தமாக தாம் கூறியதாக பத்திரிகைகளில் வெளியான செய்திகள் தவறென்றும் மல்வத்தை மகாநாயக்க தேரோ அறிவித்துள்ளார்.

பத்திரிகைகளில் தம்மைப் பற்றி வெளியான செய்திகளை மறுத்து, பிரதமர் திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்காவுக்கு கடிதமொன்றை அவர் அனுப்பியுள்ளார். “அரசியல்க்கலை பற்றியோ அல்லது கூட்டரசாங்கம் குறித்தோ நான் எந்தவிதக் கருத்தும் வெளியிடவில்லை. பத்திரிகைகளில் நான் கூறியதாக வெளியான செய்திகள் உண்மையல்ல. இச்செய்திகளை மறுத்து நான் பத்திரிகைகளுக்குக் கடிதம் எழுதியிருந்தேன். ஆனால் அக்கடிதங்கள் கனோ அல்லது அந்தச் செய்திகளுக்கு மறுப்போ வெளியிடப்படவில்லை. இதன் காரணமாகவே நான் உங்களுக்கு இதைத் தெரிவிக்கின்றேன்” என்று மல்வத்தை மகாநாயக்கதேரோ, பிரதமர் திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்காவுக்கு அனுப்பிய கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

பனத்துடனும் சேர்ந்தவனல்ல. அரசியல் ஸ்தாபனங்களுக்கும் எனக்கும் சம்பந்தமில்லை. ஆட்சியிலிருக்கும் அரசாங்கம் எதுவாகவிரந்தாலும் அந்த அரசாங்கத்துக்கு மரியாதை செலுத்துவதுதான் எனது நோக்கம்” என்றும் தமது கடிதத்தில் மகாநாயக்கதேரோ குறிப்பிட்டுள்ளார்.

“அரசியல் சம்பந்தமாக நான் கருத்து வெளியிட்டதாக வெளிவந்த செய்திகள் குறித்து நீங்கள் கவலை கொண்டிருப்பீர்கள் என்பதனால் இக்கடிதத்தை உங்களுக்கு அனுப்புகின்றேன்” என்றும் மகாநாயக்கதேரோ தமது கடிதத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

கூட்டரசாங்கம் ஏற்பட்டால் பெளத்த சமூகம் அழிந்து விடுமென்றும் இலங்கை ஒரு திபெத்தாகிவிடுமென்றும் மல்வத்தை மகாநாயக்கதேரோ கூறியதாக பத்திரிகைகளில் செய்தி வெளியாகியிருந்தது.

நேருவுக்கு எலிஸபெத் ராணியின் விசேஷ மரியாதை

புதுடில்லி, மே 29 நேருவின் மரணச்சடங்குகளில் பிரிட்டிஷ் மகாராணியினால் பெத்சார்பில்கலந்து கொண்ட மவுண்ட்பேட்டன் பிரபு இன்று டில்லியிலிருந்து லண்டனுக்குப் புறப்படுமுன்னர் திரு. பர்க்ஸிடம் தெரிவிக்கையில் “காலம் சென்ற நேருவுக்கு எலிஸபெத் மகாராணியார் விசேஷ மரியாதை செலுத்தியிருக்கின்றார்” என்று கூறினார்.

“நாட்டு அதிபர்களோ அல்லது மன்னர்களோ மரண மகடந்தால்தான் ராணியைது பிரதிநிதியை அனுப்பி வைப்பார். ஆனால் பிரதமர் நேருவின் மரணச் சடங்குகளுக்கு என்னை அனுப்பி வைத்ததன் மூலம் அவர் பிரதமர் நேருமீது எவ்வளவு மரியாதை கொண்டிருந்திருக்கிறார் என்பது தெளிவாகப் புலனாகிறது” என்றும் மவுண்ட்பேட்டன் பிரபு கூறினார்.

ஒருபிரதமரின் மரணச்சடங்குகளில் அரசியாரின் பிரதிநிதி கலந்து கொண்டது இதுவே முதற்தடவை என்றும் மவுண்ட்பேட்டன் பிரபு கூறினார்.

எம். பி.க்களின் திடசங்கற்பம்

இந்திய ராஜ்ய சபையில் இன்று காலை நேருவின் மறைவு குறித்து அனுதாபத் தீர்மானம் மொன்று நிறைவேற்றப்பட்டது.

தீர்மானத்தைப் பிரேரித்த இந்திய கல்வி மந்திரி திரு. சக்னா பேசுகையில், இது நேருயுகம் என்றும் தனிச் சிறப்பு வாய்ந்த தலைவர் எம்மை விட்டுப் பிரிந்து சென்றுவிட்டார் என்றும் கூறினார்.

நேருவின் இலட்சியங்களை நாம் பின்பற்றவேண்டுமென்றும் அவர் விட்டுச் சென்ற கடமைகளை நாம் தொடர்ந்து

ஆற்றவேண்டுமென்றும் சபை அங்கத்தினர்கள் இன்று காலை திடசங்கற்பம் செய்துகொண்டனர்.

பிரதமர் சிறிமா இன்று திரும்புகிறார்

கொழும்பு, வெள்ளி பிரதமர் திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயகா நாகை நாடு திரும்புகிறார் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. திரு. நேருவின் ஈமச்சடங்குகளில் கலந்து கொள்ளும் பொருட்டு திருமதி பண்டாரநாயகா புதுடில்லி சென்றிருந்தார்.

தேசிய லொத்தர் சுவீப் முடிவு

கொழும்பு, வெள்ளி தேசிய லொத்தர் சபையின் 8-வது சுவீப் முடிவுகள் வருமாறு:

முதல் பரிசு: 09 P 6591 ரூ. 50,000
இரண்டாவது பரிசு: 15 O 0912 ரூ. 16,000
மூன்றாம் பரிசு: 16 D 0057 ரூ. 6,360 (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

உண்கள் கட்டிடங்கள் உறுதியாக இருப்பதற்கு திறமான

★ திரும்புச் சாமான்களும்
★ பெயிண்டுவகைகளும்
★ அஸ்பஸ் சீட்டுகளும்
★ மர வகைகளும்

எம்மிடம் பெற்றுக் கொள்ளலாம்

விஷ்ணு ஹாட்வேயர் ஸ்ரோர்ஸ்

வல்வெட்டித்துறை

ஐயாறன்

சமுதாயம்

தலைமன்றர் கப்பலில் இருந்து இதை எழுதுகிறேன். காலம் 7 மணி. ரயில் கண்க்காக வந்து, கல்டம்ஸ் சோ...

தலைமன்றர் போர்டு ஜெனரல் சர்வீஸஸ் கோவாபிரேடிவ சங்கத்தாரின் திபந்தனை என்ன தெரியுமா? மூன்று மாதங்க...

இந்தியாவிலிருந்து திரும்பு கையிலே ஏதாவது கல்டம்ஸ் தீர்வை, ரயில்வே ரிசர்வேஷன்...

கல்டம்ஸில் இதுவரை இல்லாதபடி நாம் கட்டியுள்ள ரிஸ்ட் வார்ட் "என்ன மேக்" என்று பதியச் சொல்கிறார்...

இன்று கப்பலில் அதிக கூட்டமில்லை. 50 பேர்தான். காரணம் விடுமுறை நாட்கள்...

பக்தியை வளர்க்க வேண்டும்

ஊர்காவற்றுறை, வெள்ளி "இனம் உள்ளங்களில் பக்தியைப் வளர்க்க வேண்டும். சமயபிரச்சம், கூட்டுப் பிராக்தனைப்பவற்றைஆலயங்களில் தவறாது நடத்திவர வேண்டும்...

இவ்வாறு ஈரத்தனை சரவண ஸ்ரீ கந்தகவாயி ஆலயத்தில் 8-ம் திருவிழாவில் உரை நிகழ்த்திய வண்ண ஸ்ரீ மணிபாகவதர் குறிப்பிட்டார்.

நிறுவியவர் நனைவுவிழா

விளக்கி, சனி தெலிப்பழை கிழக்கு சசைவப்பிரகாச வித்தியாசாலு ஸ்தாபகர் பிரம்மஸ்ரீ க. கந்தமூர்த்தி ஐயரின் நினைவுவிழா இம்மாதம் 26-ந் திகதி கொண்டாடப்பட்டது. வித்தியாசாலு பழைய மாணவரும், சாவகச்சேரி ககாதர வைத்திய அதிகாரியுமான டாக்டர் க. கதிர்காமசேகரம் விழாவுக்குத் தலைமை தாங்கினார். தலைமை ஆசிரியர் திரு. செ. சிவசுப்பிரமணியம் ஆண்டறிக்கையைச் சமர்ப்பித்தார். பண்டிதை சத்தியதேவி துரைசிங்கம் "சைவமும் தமிழும்" என்ற தலைப்பில் உரை நிகழ்த்தினார். மாணவரது கலைநிகழ்ச்சிகளும் விழாவில் இடம் பெற்றன. சிரேஷ்ட உதவியாசிரியர் திரு. சி. செல்லத்துரை அனைவரும் நன்றி கூறினர்.

தேசியக் கூட்டரசாங்கமே இன்று நமக்குத்தேவை!

இன்றைய நெருக்கடியான சூழ்நிலையில், உள்நாட்டுப் பிரச்சனைகளை வெற்றிகரமாகச் சமாளிக்கவும், சர்வதேச ஒத்துழைப்பையும், நல்லெண்ணத்தையும் பெறவும் வேண்டிய தகுதியைப் பெற்றிருக்கவேண்டியது இலங்கையின் இன்றியமையாத கடமையாகும். தமிழர்களது பிரதிரிதிக்கையும் உள்ளடக்கிய ஒரு தேசியக் கூட்டரசாங்கத்தால் மட்டுமே இலங்கையைச் சாதிக்கமுடியும். சரித்திரத்தின் தொடக்க காலத்திலிருந்தே தமிழர்கள் இந்த நாட்டின் அரசியலில் பங்குபெற்று வந்திருக்கிறார்கள். நெடுவரை மறுகட்டையாது. காடு சதந்திர மடைந்த பின் புகுகட மந்திரிசபைகளில் தமிழருக்கு இடமிருந்தே வந்திருக்கிறது. தமிழருக்கு மந்திரி சபையிற் பிரதிரிதித்துவம் இல்லாமல் செய்வது அரசியல் ரீதிக்கும, இராஜதந்திரத்துக்குமுமுரணானது. திறமை வாய்ந்த வர்கள் பலர் ஒதுக்கப்பட்ட இனரீதியான ஒரு கூட்டமைப்பை உருவாக்குவதற்கே இப்போது முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

"வெசாகத்தினச் செய்திகள் எடுத்த பிரதமரும், கவர்னர் ஜெனரலும், மதிப்புக்கரிய மத பிரதாதிபதிகளும், கௌதம புத்தரது விழுமிய "நடுவழி"க் கொள்கையும், அசோக மன்னனது உயர்ந்த சித்தாந்தங்களும் பின்பற்றப்படுவேண்டுமென்று வலியுறுத்தியிருப்பது சிங்களத் தலைவர்கள் தமிழ் மக்களுடன் வீரோதமனப்பாய இன்றியமையாமையை வலியுறுத்தும்வகையில் அமைந்திருப்பது வரவேற்கத்தக்கதே. தமிழ்மக்களை உள்ளடக்கிய தேசியக் கூட்டரசாங்கமொன்றை அமைப்பதன்மூலமே தேசிய ஒருமைப்பாட்டுக்கும், அமைதிக்கும் அத்திவாரம் அமைத்தவர்களாவோம். இந்த கையதொரு முயற்சி உடனடியாகவும், பொதுத்தேர்தல்குப்பின்பும் மேற்கொள்ளப்படுதல் அத்தியாவசியமாகும். எஸ். சிவசுப்பிரமணியம். கொழும்பு.

வடமராட்சியில் சுகாதார விழா

பருத்தித்துறை, வெள்ளி வடமராட்சிப் பகுதியில் மக்கள் சுகாதார வாரத்தைக் கொண்டாடுவதற்கான ஒழுங்குகளைச் செய்வதற்கான ஆலோசனைக் கூட்டம் ஒன்று வடமராட்சி மகனிர் கல்லூரியில் வைத்திய சுகாதார அதிகாரி திரு. ஏ. வி. ஜீவநாயகத்தினால் கூட்டப்பட்டது.

கிராம சேவகர்கள் கல்லூரி அதிபர்கள், ஆசிரியர்கள் உட்பட பலர் கலந்து கொண்ட இக்கூட்டத்தில் இயுத்தினர் விழாவை வல்வெட்டித்துறைச் சிதம்பராக் கல்லூரியில் நடர்த்துவதென முடிவு செய்ததுடன் உடுப்பிட்டி அமெரிக்கன் மிஷன் கல்லூரி அதிபர் திரு. எஸ். செல்வத்துரை தலைவராகவும் பொது சன சுகாதாரப் பரிசோதகர் திரு. கனகசிங்கம் செயலாளராகவும் கொண்ட விழாச் சபை ஒன்றும் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

இந்தக் கேள்விக்கு சலமமாகப் பதில் சொல்லிவிட்ட முடியாது. நேரு தான் இந்தியா, இந்தியா தான் நேரு என்று ஞருந்த காலம் முடிந்துவிட்டது. எப்பிரச்சனைக்கும் எவருக்கும் கனி ஒருவராக ஆலோசனை கூறிய தனி மனிதஸ்தாபனம் முடிந்துவிட்டது. நேரு மறைந்துவிட்டார். ருபபது வரவேற்கத்தக்கதே. ஆனால் நேருவின் கொள்கைகளும் இலட்சியமும் மறைந்து விட்ட முடியாது என்பது உண்மைதான். ஆனால் அவரது இலட்சியத்தையும் கொள்கையையும் பின்பற்றுபவர்கள் அவர் கைக்கொண்ட அதே வழிமுறையைக் கடைப்பிடிக்க முடியுமா என்பது சந்தேகமே. இலங்கையைப் பொறுத்தவரையில் இந்திய வம்சாவணியினர் பிரச்சனையை இனியும் ஆறப்போட்டு வைக்க முடியுமெனக் கருத முடியாது. இந்திய வம்சாவணியினர் பிரச்சனை இலங்கையிலுடைய தென்றும் இதைத் தீர்ப்பதில் இந்தியா உதவிதான் அளிக்கலாமென்றும் திரு. நேரு பலதடவைகளில் தெரிவித்திருக்கிறார். தொடர்ந்து பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்துவதன்மூலம் தீர்வு காணலாமென்பதும் அவரது நம்பிக்கையாக இருந்து வந்தது. இந்திய வம்சாவணியினர் பிரச்சனைக்கு இலங்கையிலுள்ள அவர்களது பிரதிரிதி களுடன் விரைவில் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி ஒரு சமுதாயமான, நிரந்தரமான தீர்வு காண்பதே இலங்கைக்குள்ள சிறந்த வழி.

எந்தப் பிரச்சனைகளையும் பேச்சுவார்த்தைமூலம் தீர்த்துக் கொள்ளலாம் என்பதில் உறுதியான நம்பிக்கைகொண்டிருந்தவர் திரு. நேரு. அவரது இந்த நம்பிக்கை வின் போகாதென்றும் வெளிநாடுகளிலுள்ள இந்தியர் விஷயமானாலும் மற்றும் எல்லைப் பிரச்சனைகளாலும் சம்பந்தப்பட்ட நாடுகளும் இந்திய அரசாங்கமும் பேச்சுவார்த்தை கள்மூலமே தீர்த்துக் கொள்ள முயற்சி செய்வார்களெனவும் நம்பலாம்.

சுசுபிரீவில் ஐ. நா. சமாதானப்படை சேவையாற்றத் தொடங்கிய இருமாத காலத்திற்குள் இங்கு வாழும் இரு சமுதக்தினரிடையே ஏற்படும் சண்டைகள் வெகுவாகக் குறைந்திருக்கின்றன. இப்பகுதியில் பூரண அமைதி நிலவுவதற்குச் சகலரும் தங்களது ஆயுதங்களை எம்மிடம்

சைப்பிரீஸ் தகராறு கியானி அறிக்கை

நிக்கோலியா, மே 29 சைப்பிரீஸ் வாழும் இரு தரப்பினரும் தங்களது ஆயுதங்களைக் கைவிடாதவரை சைப்பிரீஸில் பகாத்தகார சம்பவங்களையும், சண்டைகளையும் நிறுத்துவது கடினமென்று ஜெனரல் கியானி தெரிவித்துள்ளார்.

சைப்பிரீஸிலுள்ள ஐக்கிய நாடுகள் சபைச் சமாதானப்படையின் தளபதியான ஜெனரல் கியானி கடந்த இரண்டு மாத காலத்திலும் இங்கு ஏற்பட்டுள்ள சில சம்பவங்கள் குறித்து அறிக்கையொன்றை வெளியிட்டுள்ளார்.

சைப்பிரீஸில் ஐ. நா. சமாதானப்படை சேவையாற்றத் தொடங்கிய இருமாத காலத்திற்குள் இங்கு வாழும் இரு சமுதக்தினரிடையே ஏற்படும் சண்டைகள் வெகுவாகக் குறைந்திருக்கின்றன. இப்பகுதியில் பூரண அமைதி நிலவுவதற்குச் சகலரும் தங்களது ஆயுதங்களை எம்மிடம்

ஆயுள்கால ஜலத்திப்தி

ஹைடி. மே. 29 ஹைடி ஜலத்திப்தி முல்வலியர் ஆயுள்காலம் முழுவதும் ஜலத்திப்தியாக இருக்க வேண்டும் என்று புதியதொர் அரசியல் சட்டத்தை அந்நாட்டின் அரசியல் நிர்ணயசபை நிறைவேற்றியுள்ளது.

ஒப்படைத்து கட்டுப்பாட்டுடன் இருக்கவேண்டுமென்றும் ஜெனரல் கியானி குறிப்பிட்டுள்ளார்.

பனிப்புலம் அப்பாள் கொடியேற்றம்

சுழிபுரம், வெள்ளி பனிப்புலம் அப்பாள் கொவில் கொடியேற்றம் புதன்கிழமை ஆரம்பமாகியுள்ளது. தினமும் விசேட அலங்காரத் திருவிழாக்கள் நடைபெறும். 5-6-64 வெள்ளிக்கிழமை தேர்த்திரு விழா நடைபெறும். அதையடுத்துத் தீர்த்த, பூங்காவன விழாக்கள் நடைபெறும். யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள பவிநிறுத்தப்பட்ட ஆலயங்களில் இதுவும் ஒன்றாகும்.

யட்டக்களத்தில் மறுமலர்ச்சி மன்றத்தினர்

சுழிபுரம், வ்யாழன் யாழ். மறுமலர்ச்சி மன்றத்தினர் மட்டக்களப்பிலுள்ள ஏரூர் பகுதியில் இரண்டு நாட்கங்களை மேடை ஏற்றுவதற்குத் தமது கோஷ்டியுடன் பிரத்தியேக பன்வண்டி மூலம் நேற்று பயணமாகார்கள் 'வழி தெரிந்தது' 'இன்பக் கனவு' ஆகிய நாடகங்கள் மேடை ஏற்றப்பெறும். யாழ். மறுமலர்ச்சி மன்றத்தினர் பல நாடகங்களை மேடையேற்றி இன்று முன்னணிக்கு வந்துகொண்டு இருக்கின்றனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

மணியாக்கு எல்லோரும் ஒரே மாதி நியாகச் சிந்தித்து ஒரே கருத்தைக் கொண்டிருந்தால் உலகம் மிகவும் மந்த கதியில்தானிருக்கும். — நேரு

ஈழநாடு

EELA NADU National Tamil Daily, Post Box 49, Jaffna, Telegram: EELA NADU Jaffna Phone 389

ஈழப்புவண குரோதி ஆண்டு வைகாசி 17 (30-5-64)

இனி என்ன?

இனி என்ன? என்ற கேள்வி இந்திய மக்கள் மனதில் மட்டுமன்றி உலக நாடுகளிலும் எழத் தொடங்கியுள்ளது.

"வெண்ணெய் திரண்டுவரும் போது தாழி உடைந்த கதையாக" காஷ்மீர் பிரச்சனைக்கு நல்லதொரு தீர்வு கண்டு இந்திய-பாகிஸ்தான் உறவில் ஒரு புதிய திருப்பம் ஏற்படவிருந்த சமயத்தில் நேரு மறைந்து விட்டார். ஆசிய ஜோதி மறைவதற்கு முதல்நாள் தான் ஷேக் அப்துல்லா காஷ்மீர் பிரச்சனைக்குச் சமுதமான தீர்வு கிடைத்துவிடுமென்ற நம்பிக்கையை பாகிஸ்தானில் வெளியிட்டார். ஜூன் மாதத்தில் நேருவும் அய்யுப்களும் சந்தித்துப் பேசுவார்களென்றும் அவர் தெரிவித்தார். அந்தச் செய்தி பத்திரிகைகளில் வெளி வந்து அந்த "ஊ" காய்வதற்கு முன்னரே காலன் இந்தியத் தலைவரைக் கவர்ந்து சென்றுவிட்டான். இனி என்ன? என்ற கேள்வி பாகிஸ்தான் தலைவர்கள், மக்களின் மனதில் மட்டுமல்ல காஷ்மீர் பிரச்சனைக்கு ஒரு தீர்வு காண்பதன் மூலம் இந்திய உட்கண்டத்தில் நல்லுறவு ஏற்படுத்த முழுமுயற்சி செய்து வந்த ஷேக் அப்துல்லாவிடமும் எழுவது இயலிடி. காஷ்மீர் மக்களும் இதே கேள்வியைத் தான் கேட்க முடியும்.

ஆசியாவிலும் தென்கிழக்காசியாவிலும் ஸ்திரமான அரசாங்கம் இல்லாமல், பெருந்தொகையான பணத்தை உதவியாகவும் கடனாகவும் அளித்து விட்டு அவதிப்பட்ட அமெரிக்க அரசாங்கம் நேருவின் தலைமையில் ஆசியாவிலுள்ள ஒரேயொரு ஸ்திரமான இந்திய அரசாங்கத்துக்கு நம்பிக்கையுடன் உதவியளித்து வந்தது. அமெரிக்காவும் இனி என்ன? என்ற கேள்வியையே கேட்கிறது.

இலங்கையுள்ளிருந்து வெளிநாடுகள் பலவற்றில் உள்ள இந்திய மக்களின் நிலை நிச்சயம் மகிழ்ச்சியடையக் கூடியதாக இல்லை. இலங்கையில் பெருந்தொகையான இந்திய வம்சாவணியினர் 'நாடற்றவர்' களாக்கப்பட்டுள்ளனர். இந்திய வம்சாவணியினர் பிரச்சனையை நேருவின் காலத்திலேயே தீர்த்துவிட்ட வேண்டுமென்று பலரும் பல தடவைகளிலும் வலியுறுத்தி வந்தனர். நேரு மறைந்து விட்டார். இனி என்ன? என்ற கேள்வி இலங்கை அரசாங்கம் மட்டும் அல்ல வெளிநாடுகளிலுள்ள இந்திய வம்சாவணியினர் மக்கள் அனைவரும் கேட்கும் கேள்வி.

வானொலி நிகழ்ச்சிகள் நீச்சல் போட்டி

கொழும்பு
சனி 30-5-64
(செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00)
காலை 6-45 உதயகீதம், 6-50 சைவநற்சிந்தனை, 6-55 கிறிஸ் தவநற்சிந்தனை, 7-15 தேர்ந்த இசை, 7-45 மெல்லிசை, 8-15 இல்லாமியகீதங்கள். பகல் 12-00 சித்திரகாசம், 1-00 கதம்பஇசை. மாலை 5-00 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள், 5-15 சிறுவர் மன்றம், 5-45 திரைஇசை. இரவு 6-15 கிராமசஞ்சிகை, 6-45 கண்டதும் கேட்டதும் - செய்திச்சுருள், 7-00 பகவதி ரங்கராஜன், கமலா ஹரிஹர ஜயர் - பாட்டு, 8-00 முஸ் லிம்நிகழ்ச்சி, 9-30 ஜி. சண் முகானந்தம் - வயலின், 10-00 நேயர்விருப்பம்.

ஞாயிறு 31-5-64
காலை 6-45 பாமாலை, 6-55 கிறிஸ்தவநற்சிந்தனை, 7-15 தேர்ந்தஇசை, 7-45 மெல்லிசை, 8-00 பொனத்தபோதனை, 8-15 தமிழ் மூலம் சிங்களம், 8-30 ஞானஞ்சனி, 9-00 முஸ் லிம்நிகழ்ச்சி, 9-30 திரைஇசை, 11-30 சிறுவர் மலர்.
பகல் 12-15 நேயர்விருப்பம், 1-00 மாத்நிகழ்ச்சி. மாலை 5-00 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள், 5-15 சிரிஜா கப்பிரமணியம் - பாட்டு, 5-45 திரைஇசை. இரவு 6-15 ஜிந்தப்பிட்டி சிவகப்பிரமணியசுவாமி கோவில் இருந்து கூட்டுப்பிரார்த்தனை அஞ்சல், 7-15 நாடக அரங்கு - நாட்டுக்கூத்து - நொண்டி நாடகம், 8-00 முஸ் லிம்நிகழ்ச்சி, 9-45 தேர்ந்த இசை, 10-00 நிலைய ஒலிப் பதிவுகள்.

REGAL - JAFFNA
NOW SHOWING
Daily 3 Shows, Sats & Suns Four
Drums of Africa
M. G. M. color)

இப்பொழுது திரைப்படங்களைப் பார்ப்பது!

கிங்ஸ்லி (கொழும்பு)	பிளாஸா (வெள்ளைத்தை)	நவா (கொம்பனித்தெரு)
ராஜ் (நீர்கொழும்பு)	வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்)	விஜயா (மட்டக்களப்பு)

தினசரி 3 காட்சிகள் 2-30, 6-30, 10-30

யூகிருஷ்ண ஜும்பிட்டர் தாஜ்மஹால்
(கிருமலை) (குருவைகை) (கல்முனை)

எஸ். எஸ். ராஜேந்திரன் - விஜயகுமாரி
ராஜா - ராஜன் - முன்பலதா
நடிக்கும்

நானும் ஒரு பெண்
இந்திய ஜனாதிபதியின் வெள்ளிப்பதக்கம் பெற்ற சிறந்த சித்திரம்.

முருகன் பிரதர்ஸ்

நானும் ஒரு பெண்

இந்திய ஜனாதிபதியின் வெள்ளிப்பதக்கம் பெற்ற சிறந்த சித்திரம்.

நூல் நிலையம் தீப் பிடித்தது
மாஸ்கோ, மே. 29
80 லட்சம் நூல்களும் சஞ்சிகைகளும் அடங்கிய உக்ரேனிய இலுள்ள மிகப் பெரிய நூல் நிலையமொன்று தீப்பிடித்து மூன்று நாட்களாகத் தொடர்ந்து எரிந்து கொண்டிருந்ததாம். மூன்று மாடிக் கட்டிடத்திலுள்ள இந்த நூல் நிலையத்தில் பிடித்த தீயை தீயணைக்கும் படையினரால் அணைக்க முடியாமல் போய்விட்டது.

யாழ்ப்பாண மாநகரசபை கேள்வி விளம்பரம்
110-ம் வட்டாரத்திலுள்ள ரிக் குண்டில் கிணறு வெட்டுவதற்கும், சிமெந்திலும் இரண்டு தண்ணீர்த்தொட்டிகள் கட்டுவதற்கும்.
பதிவு செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரரிடமிருந்து 2-6-64 நண்பகல் 12-00 மணிவரை அரக்கு முத்திரையிடப்பட்ட கேள்விப் பத்திர விண்ணப்பங்கள் அவற்றின் பிரதிபுடன் என்னும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.
(2) 1-6-64 நண்பகல் 12-00 மணிவரை கேள்விப்பத்திரக் கட்டுப்பணமாக ரூபாய் 500 (ரூ. 500), கேள்விப் பத்திரப்பணமாக ரூபாய் 50 (ரூ. 50) செலுத்தி மாநகரசபை மராமத்து என்ஜினியரிடமிருந்து கேள்விப் பத்திரவிண்ணப்பப் படிவங்கள் பெற்றுக்கொள்ளலாம். கேள்விப்பத்திர விண்ணப்ப படிவத்துக்குரிய பணம் திருப்பிக்கொடுக்கப்பட மாட்டாது. ஆனால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட கேள்விதாரர் வேலை ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்ட பின் கட்டுப்பணம் திருப்பிக்கொடுக்கப்படும்.
(3) கேள்விப் பத்திரங்கள் திறக்கப்படும்பொழுது கேள்விதாரர்கள் சமூகமளிக்க அனுமதிக்கப்படுவார்கள்.
மேலும் விபரங்களை காரியாலய நேரத்தில் மாநகரசபை மராமத்து என்ஜினியரிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
ஒப்பம், டி. ஜெயசிங்கா, மாநகரசபை ஆணையர், யாழ்ப்பாணம்.

300 சேலைக்கு 800 பேர் 'கியூ'
பருத்தித்துறை, வெள்ளி 300 சேலைக்கு 800க்கு மேற்பட்டோர் வரிசையில் நின்ற சம்பவம் பருத்தித்துறை சி. டபிள்யூ. ஈ. வாசலில் நடைபெற்றது.
சுடை திறக்க முன்பே பொலிசார் உதவி நாடப்பட்டது.
பெரும்பாலும் தூரஇடங்களில் இருந்து வந்தவர்களே சூலை பெற முடியாது ஏமாற்றத்துடன் சென்றனர். அதிசயமாக சமார் ஏழுமணி அளவிலேயே அயலில் உள்ளவர்கள் டிப்போவை முற்றுகை இட்டு விட்டனர்.

விபாயாரம் பெருக விளம்பரம் செய்யக
நகர மண்டலம், மாநகரசபை, யாழ்ப்பாணம். 22, மே, 1964. 380

ஆயர்வேத பரீட்சை முடிவுகள்
யாழ்ப்பாணம், சனி
வட இலங்கை கதேச வைத்திய சபையினால் யாழ்ப்பாணம் வங்கா ஆயர்வேத சித்தவைத்தியக் கல்லூரியில் சென்ற மார்ச் மாதம் நடத்தப்பட்ட வருடாந்தப் பரீட்சையில் சித்தியடைந்தவர்களின் பெயர்கள் தராதர ஒழுங்குடன் வருமாறு:
நாலாம் வருடம் (டி.ஏ.எம்.)
1-ம் பிரிவு: ஜி. இராதா கிருஷ்ணன்.
2-ம் பிரிவு: எஸ். மகாலிங்கம்.
3-ம் பிரிவு: எம். தேவதாரம், எஸ். புவனேஸ்வரி, எஸ். பரராசசேகரம், கே. விசுவலிங்கம், எஸ். திருநாவுக்கரசு, வி. மாசிலாமணி, எஸ். சந்திரகாந்தி, எஸ். விநாயகமூர்த்தி.
விசேட வகுப்பு (எல். ஏ. எம். பி.)
2-ம் பிரிவு: ஏ. கணேசாள், 3-ம் பிரிவு: ஜி. எட்டவேட், எஸ். எக்ஸ். வேதநாயகம், டி. கே. சிவஞானம்.
மூன்றாம் வருடம்
2-ம் பிரிவு: என். சற்குண

நன்றி நவிலல்
எங்கள் திருமண வைபவத்தின்போது நேரில் சமூகத்தந்தம் வாழ்த்துக்கள் அனுப்பியும், அன்பளிப்புகள் அளித்தும் எம்மை ஆர்வத்திற்றன்பர்களுக்கும் உறவினர்களுக்கும் எங்கள் நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.
இப்படிக்கு நவரத்தினம் தம்பதிகள் 395, கே. கே. எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம். 468

மரண அறிவித்தல்
மாரிமுத்து தகுமலிங்கம் கணகம்மாவின் அருமைக் கணவரும் குலேந்திரம் (இலங்கைவங்கி கொழும்பு), சரோஜினி (ஆசிரியை வேம்படி மகநீர்கல்லூரி), கணேசலிங்கம், மகேந்திரம், ரோகினி ஆகியோரின் தந்தையுமாகிய மா. தருமலிங்கம் அவர்கள் வெள்ளிக்கிழமை காலை 9 மணியளவில் சிவபதம் அடைந்துவிட்டார். அன்னரின் பூதவுடல் இன்று 30-5-64 காலை 9 மணியளவில் வில்லூர் மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும். விசும்புடன் வாசம், 55, ஆஸ்பத்திரி வீதி, கொட்டடி, யாழ்ப்பாணம். 466

வருடமொன்றுக்கு 4 லட்சம் விவாக ரத்துக்கள்
வாஷிங்டன், மே 29
அமெரிக்காவில் வருடாவருடம் சராசரி 4 லட்சம் பேர் விவாக ரத்துப் பெறுகிறார்கள். இவர்களில் பலர் மீண்டும் மறுமணம் செய்துகொள்கிறார்கள்.
அமெரிக்கப் பெண்கள் பள்ளியில் படிக்கும் போதே தாம் திருமணம் செய்துகொள்வதற்காகத் தமது கணவர்களைத் தெரிவுசெய்து கொண்டுவிடுகிறார்கள். இளம் வயதிலேயே திருமண ஆசை ஏற்படுவதாலும், விரைவில் அதாவது சராசரி 30 வயதிலேயே எல்லாப் பெண்களும் திருமணம் செய்துகொள்வதாலும் தான் இப்படிப்பட்ட விவாகரத்துக்கள் பெருகி வருகின்றது என்று கருதப்படுகிறது.
முன்னையவிட இப்போது விவாகரத்துப்பெற்றுமறுமணம் செய்துகொள்பவர்களின் தொகை அதிகரித்துக்கொண்டே வருகிறது.

பிரதமர் ...
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தரகவும் அங்கிருந்த இந்திய விமானத்திலேயே புதுடிவில் சென்றதாகவும் கூறப்படுகிறது. எனவே புதுடிவில் இறந்து நாளை காலை புறப்பட்டு பின்னர் சென்னை வந்து கொழும்பு திரும்புவார்.

தேவை
அராவி, ஐயஞர் ஐக்கிய பண்டகசாலைக்கு மனேஜர் ஒருவர் தேவை. சம்பளம்: ரூ. 75. பிணப்பணம்: ரூ. 1000. தராதரம்: எஸ். எஸ். வி. வயது 20-50. கூட்டுறவுப் பாடசாலையில் படித்தவராக இருந்தால் அதிகம் கவனம் செலுத்தப்படும். ஷைபண்டகசாலை காரிய தரிசிக்கு விண்ணப்பிக்கவும். 463

வரி விளம்பரம்
தேவை
தொண்டமொன்று சித்திவிநாயகர் ஆலயத்தின் உள் வீதியில் கிணறு வெட்ட ஒரு கொந்தறுத்துக்காரர் தேவை. கேரில் தொடர்புகொள்க. வே. தில்லையம்பலம், தொண்டமொன்று. 460

கபிரியேல் தயாரிப்புகள்
1. கபிரியேல் பெரிசு ஒயில் சகல நோவு, வீக்கம், வாதம் எதையும் குணமாக்கும். இன்னும் மாடுகளுக்கேற்பும் மேற்படி ரோகங்களுக்கும் குணமாகும்.
2. கபிரியேல் ஒயின்மென்ட் சகல அலியல், புண், கட்டு எதையும் ஆற்றும் ஒரே புண்களில்பு.
3. கபிரியேல் டிபெஷல் பாத் தடிமன், தலையடி, சந்துள் போன்ற எல்லா வேதனைகளையும் தணிக்கவல்லவிசேஷ பாத் தயாரிப்பாளர்கள்: **GABRIELS, Chunnakam, 273**

நாவல் மர விற்பனை
பலவித நீளங்களைக்கொண்ட தறித்த நாவல் மரங்கள் பரவலானதும் விறகுக்கும் கீழ்க்கானும் விவாகரத்தில் எந்நேரமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம். வே. கைலாசபிள்ளை, மலையன் பென்சனர், புத்தூர் கிழக்கு, புத்தூர். 457

தொய்வு, நீரிழிவு
குணப்படுத்த உத்தரவாதம் மந்திரிமார், அரசியல் பிரமுகர்கள் எம்மிடம் சிகிச்சை பெற்ற நிபரங்கள் அடங்கிய கற்பனைகளை இலும். தொய்வுக்கு 10 நாள் மருந்து 12/50 நீரிழிவுக்கு 10 நாள் மருந்து 10/50. உலத்தியர் பரிபூரணநகர் கைலாயபிள்ளையார் கோலம் 0டி யாழ்ப்பாணம்.

வான் விற்பனைக்கு
நல்ல நிலை மையிலுள்ள 33 சூ 2000 சிறிஸ் போர்ட் தேம்ஸ் (Ford Thams) விற்பனைக்குண்டு. 432, ஆஸ்பத்திரி வீதியில் பார்வையிடலாம். 448

தேவை
யாழ் கல்லூரி
தட்டெழுத்து சுருக்கெழுத்து ஆங்கிலத்தில் தமிழில், சிங்களம், ஜி. சி. இ. சாதாரண கலை விஞ்ஞானம் வர்த்தகம், மேல்தரம், ஆங்கிலம். காலை மாலை வகுப்புகள், யாழ் கல்லூரி, 426, ஆஸ்பத்திரி ரோட், பெண்கள் கிளை, 29, பருத்தித்துறை ரோட்டு, யாழ்ப்பாணம். 459

தேவை
சயிக்கின்றமூலம் பத்திரிகை விநியோகம் செய்வதற்கு ஆன் தேவை. நற்சாட்சிப் பத்திரங்களூடன் விண்ணப்பிக்கவும். த. பெ. எண் 49, யாழ்ப்பாணம். 466

விற்பனைக்கு
நல்ல நிலையில் உள்ள CY. A 36 ஆஸ்டின் 8. கார் விற்பனைக்குண்டு. தெல்லிப்பளை ஸ்ரீ ஆனந்தா பேக்கரியில் ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் பார்வையிடலாம். 467

